

ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ

УДК 61(091)

DOI: 10.25742/NRIPH.2020.04.009

ИМЯ ПРОФЕССОРА Н.Я. НОВОМБЕРГСКОГО В ИСТОРИИ ОТЕЧЕСТВА И ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ

Андреева А.В.¹, Самбуров Г.О.¹, Иванов Д.В.²

¹ Северный (Арктический) федеральный университет, г. Архангельск, Российская Федерация

² Архангельский краеведческий музей, г. Архангельск, Российская Федерация

Ключевые слова:

история медицины, профессор, Архангельск, Архангельский государственный медицинский институт.

Аннотация

В статье приводятся ключевые вехи жизни и деятельности выдающегося российского ученого, педагога, историка медицины, доктора полицейского права, профессора Николая Яковлевича Новомбергского (1871-1949), которому в 2021 г. исполнится 135 лет со дня рождения. Сотрудники музейного комплекса Северного государственного медицинского университета с активистами студенческого научного кружка по истории медицины, коллегами из Северного (Арктического) федерального университета, Архангельского краеведческого музея и активистами «Архангельского некрополя» провели ряд совместных исследований. На основе исторического и библиографического методов исследования авторы проанализировали биографические данные профессора, который в 1930-1940 гг. отбывал ссылку в Архангельске и преподавал в ряде учебных заведений города. Было найдено и облагорожено захоронение Н.Я. Новомбергского. В настоящее время продолжают исследования по его судьбе и научным трудам с коллегами из других российских городов, где учился или работал ученый.

THE NAME OF PROFESSOR N.YA. NOVOMBERGSKIY IN THE RUSSIAN HISTORY AND HISTORY OF MEDICINE

Andreeva A.V.¹, Samburov G.O.¹, Ivanov D.V.²

¹ Northern (Arctic) Federal University, Arkhangelsk, Russian Federation

² Arkhangelsk Museum of Local Lore, Arkhangelsk, Russian Federation University of Cagliari, Cagliari (Sardinia), Italy

Keywords:

history of medicine, professor, Arkhangelsk, Arkhangelsk State Medical Institute.

Abstract

The article provides the key milestones in the life and work of an outstanding Russian scientist, teacher, medical historian, doctor of police law, professor Nikolai Yakovlevich Novombergsky (1871-1949), which will celebrate 135 years since his birth in 2021. The employees of the museum complex of Northern State Medical University with activists of the student scientific group of the history of medicine, colleagues from the Northern Arctic Federal University, the Arkhangelsk Museum of Local Lore and activists of the Arkhangelsk necropolis conducted a number of joint studies. Based on historical and bibliographic research methods, the authors analyzed the biographical data of the professor, who served exile and taught in several educational institutions of the Arkhangelsk in 1930-1940. The burial of N.Ya. Novombergsky was found and ennobled. Currently, research on his fate and scientific work is continuing with colleagues from other Russian cities where the scientist studied or worked.

В истории Архангельска особое место занимают судьбы ученых, которые были административно высланными в Северный край в 30-е годы XX века. Одним из них является Николай Яковлевич Новомбергский (1871-1949) – доктор полицейского права, доктор исторических наук, историк, экономист, правовед. С 1932 г. до 1949 г. он проживал в Архангельске, где в 40-е годы был профессором архангельских вузов.

Николай Яковлевич Новомбергский родился 17 мая (4 мая по старому стилю) 1871 года в станции Барсуковской Кубанской области. По одной информации он был из семьи безграмотного батрака и вынужден был с малых лет подрабатывать. По другой информации – родители были мещане. Среднее образование Новомбергский получил в немецкой школе Дерпта [1].

Н.Я. Новомбергский получил классическое гимназическое образование, а в дальнейшем поступил на кафедру химии физико-математического факультета Императорского Дерптского университета, однако через год уехал в Варшаву, где был принят на физико-математический факультет Варшавского университета. Вероятно, вскоре Николай Яковлевич осознал, что практическая химия не станет делом его жизни, и принял решение о переходе на юридический факультет, который успешно окончил в 1896 году.

В последний год учебы Николай участвует в конкурсе студенческих работ Варшавского университета. В итоге его работа «Аптекарский приказ: Его устройство, заботы о государевом и народном здоровье и значение в развитии медицинских средств и познаний в России» была отмечена золотой медалью. Руководство Варшавского университета в 1897 году удостоило выдающегося студента кандидатской степени [2, с. 47].

По окончании учебы в университете Н.Я. Новомбергский устраивается контролером винокурных заводов Варшавской губернии. В дальнейшем он переводится на работу в Переселенческое управление по Тобольской губернии и активно занимается исследовательской деятельностью по истории Сибири. С июля 1898 г. Н.Я. Новомбергский, в качестве чиновника по особым поручениям при Тобольском губернаторе, принимал деятельное участие в статистическом исследовании положения переселенцев Тюкалинского уезда Тобольской губернии. Это мероприятие организовано Министерством государственного имущества с целью

выработки действенных мер по дальнейшей поддержке местного населения. На основе данной работы вышел его первый печатный труд – «Материалы по изучению быта переселенцев, водворенных в Тобольской губернии» [3, с. 179–184].

В марте 1900 г. Н.Я.

Новомбергский переехал в Иркутск, где приказом Иркутского военного генерал-губернатора назначен крестьянским начальником 2-го участка Иркутского уезда с возложением на него председательствования в Иркутском уездном съезде крестьянских начальников.

В мае 1901 г. Николай Яковлевич перевелся на Дальний Восток, и до конца сентября 1902 г. занимал должность мирового судьи 3-го участка Владивостокского суда. Опубликованная им в Петербурге в 1903 г. крупная научная работа «Остров Сахалин» стала итогом двухлетнего углубленного изучения жизни населения о. Сахалин и получила негативную реакцию со стороны властей за показ хищнической разработки природных богатств и бедственного положения населения острова. В своей книге Н.Я. Новомбергский правдиво описал процесс хищнического разграбления природных богатств Сахалина, показав жесточайшую эксплуатацию местного населения, приводящую к криминализации последнего. «Что вы делаете? Вы создаете воров и убийц, чтобы иметь удовольствие повесить их!» – так заканчивает автор свою книгу, и реакцией власти на это произведение становится его временное отстранение от государственной службы. Однако молодой ученый продолжает свою работу, несмотря на преследования. Появились новые работы по истории медицины, геологии и другим направлениям.

В 1902-1903 гг. Н.Я. Новомбергский прошел обучение в Санкт-Петербургском археологическом институте, по окончании которого с разрешения министра народного просвещения принят профессорским стипендиатом на кафедру полицейского права Варшавского университета.

Н.Я. Новомбергский обладал широким кругом научных интересов. Его перу принадлежат опубликованные исследования по истории и экономике Сибири, азиатских стран (Китай, Корея, Япония);



по вопросам печати в России, Англии, Германии, Франции; интересовался проблемами социальной гигиены. Обращает на себя внимание его брошюра «В поисках за материалами по истории Сибири: из экскурсии по германским университетам» (1906) с обзором рукописных материалов по Сибири, которые хранились в библиотеке Гёттингенского университета (Германия).

В ноябре 1907 г. в переполненном актовом зале Томского университета Н.Я. Новомбергский защитил свою книгу «Врачебное строение в допетровской Руси» (Томск, 1907) в качестве диссертации на степень магистра полицейского права. Его оппонентами стали известные профессора И.А. Малиновский¹ и В.А. Уляницкий². В своих выступлениях они подчеркнули важность исследования, которое опиралось на ценный архивный материал по истории медицинского дела в России с умелым использованием социологического метода.

В 1911 г. Н.Я. Новомбергский был избран членом-корреспондентом Харьковского ветеринарного института за работы по истории ветеринарии. В 1908 и 1912 гг. за свои научные труды по русской истории он был удостоен Большой и Малой премий имени графа А.С. Уварова, учрежденных Императорской академией наук.

В 1917 г. Николай Яковлевич стал деканом юридического факультета Томского университета, продолжая работать на кафедре. На протяжении ряда лет он читал курсы по полицейскому, административному и финансовому праву, по статистике и политической экономии. Он также вел практические занятия, посвященные параллельному изучению истории различных университетов. Много занимался со студентами-членами «Сибирского кружка» переселенческими и земскими вопросами. Предпринимал попытку создания Музея революции на юридическом факультете, который не сохранился по настоящее время.

В тот период он активно занимался историей отечественного здравоохранения и медицины допетровской и петровской эпохи (XVI-XVIII вв.). На основе глубокого изучения архивных материалов были подготовлены ценнейшие исследовательские

¹ Малиновский Иоанникий Алексеевич (1868-1932), историк, правовед, общественный деятель, академик Всеукраинской Академии наук. В 1899-1911 гг. – заведующий кафедрой истории русского права Томского университета; одновременно – один из редакторов газеты «Сибирская жизнь».

² Уляницкий Владимир Антонович (1854-1920), русский юрист, историк, доктор международного права (1900). В 1901-1911 гг. – ординарный профессор кафедры международного права Томского университета, председатель юридического общества.

работы, среди которых выделяется фундаментальный труд «Материалы по истории медицины в России» [4].

В 1919 г. Н.Я. Новомбергский защитил монографию «Слово и Дело Государевы» в качестве диссертации на соискание ученой степени доктора полицейского права в Томском университете. Данная работа оказала большое влияние на автора романа «Петр Первый» А.Н. Толстого, что указано в предисловии его книги. Официальными оппонентами выступили выдающиеся профессора В.М. Грибовский³ и И.И. Аносов⁴.

Н.Я. Новомбергский как активный участник политических событий Гражданской войны в Сибири на стороне противников большевиков, бывший в 1919 г. товарищем министра внутренних дел в Сибирском правительстве П.В. Вологодского при Верховном Правителе адмирале А.В. Колчаке, имел сложную судьбу.

После поражения Белой армии Н.Я. Новомбергский был привлечен к суду над колчаковскими министрами, проходившему в Омске. По приговору суда в 1920 г. он был подвергнут «лишению свободы с применением принудительных работ на время гражданской войны». После освобождения, как крупный специалист и глубокий знаток Сибири, Николай Яковлевич занимал различные ответственные хозяйственные должности, не прекращая научной деятельности. В конце 1928 г. он был уволен и лишён избирательных прав.

Несмотря на преследования властей, как ученый, Н.Я. Новомбергский был широко востребован. По постановлению Высшего Совета Народного хозяйства Сибири участвовал в составлении лесопромышленного плана Сибири, в 1929-1930 гг. разработал основной вариант организации химического комбината гидроэлектростанции на реке Сулак Дагестанской АССР (Сулакстрой).

В 1929 г. Н.Я. Новомбергский переехал в Ленинград, где подготовил к печати очередные научные работы. После деловой поездки в Москву он был арестован. «Томский мартиролог» свидетельствует, что 23 июня 1930 г. он был осужден по статье 58 (п. 6) УК РСФСР за контрреволюционную деятельность на 5 лет работ в исправительно-трудовом лагере [5]. Его обвиняли в том, что он в сво-

³ Грибовский Вячеслав Михайлович (1867-1924), юрист, доктор государственного права, профессор, действительный статский советник.

⁴ Аносов Иосиф Исаевич (1880-1934), юрист, профессор кафедры уголовного права и уголовного судопроизводства Томского университета.

их работах призывал к «реставрации капитализма, укреплению в деревне единоличных хозяйств». В связи с болезнью Николай Яковлевич был отправлен в Северный край значительно позже.

В мае 1932 г. Н.Я. Новомбергский прибыл в Архангельск и был поставлен на учет как административно высланный. Он стал очередной жертвой политического террора в СССР, но не сломался и, несмотря на плохие бытовые условия и случайные заработки, продолжал заниматься наукой. В январе 1934 г. Н.Я. Новомбергский освобожден условно-досрочно по болезни в возрасте 63 лет. Он остался жить в Архангельске. Здесь он познакомился с врачом Марией Ивановной Юрьевой. В Архангельске Н.Я. Новомбергский много работал в библиотеках Архангельского государственного медицинского института (далее – АГМИ), Архангельского государственного педагогического института (далее – АГПИ) и в архивах Архангельской области накануне и в годы Великой Отечественной войны.

Именно в Архангельске профессор Новомбергский завершил свой многолетний труд «Разведки полезных ископаемых в Московском государстве XVIII века», за который в 1943 г. он был удостоен ученой степени доктора исторических наук по истории рудного дела в России без защиты диссертации. Его работа получила высокую оценку А.Е. Ферсмана⁵.

Поиск информации по архангельскому периоду жизни Н.Я. Новомбергского продолжается. По опубликованным данным известно, что с 24 августа 1943 г. до последних дней жизни он был профессором кафедры истории СССР Архангельского государственного педагогического института (в настоящее время – САФУ). В его нагрузку, определенной приказом директора АГПИ П.Н. Шулепова от 2 июля 1945 г., значилось чтение части курса истории СССР, спецсеминары и спецкурсы, а также консультации преподавателей для подготовки к кандидатскому минимуму по истории СССР. В этот период он по совместительству был принят на работу профессором в Архангельский государственный медицинский институт [6, с. 294–305].

Профессор Новомбергский был наставником молодых преподавателей и студентов в АГПИ и АГМИ. Один из тех студентов, кому посчастливилось слушать проникновенные лекции профессора

и общаться с ним, был архангельский историк, почетный доктор Поморского государственного университета им. М.В. Ломоносова, Е.И. Овсянкин. Он так передавал слова своего педагога: «Если Вы, молодые люди, будете заниматься наукой, то надо делать это систематически. Пусть немного, но всегда... Историей можно заниматься всюду. Записывайте свидетельства людей о минувших событиях, ищите документы на местах. История России сказочно богата, она вершилась всюду, и обо всем этом надо терпеливо собирать сведения и писать. В истории нет мелких тем, есть лишь мелкие исследователи...» [6, с. 294–305].

Н.Я. Новомбергский был одним из самых ярких преподавателей за всю историю архангельских вузов. Человеком энциклопедических знаний называли его современники. Историк, юрист, педагог, глубокий исследователь истории отечественной науки и техники, медицины, врачебного и ветеринарного дела, автор более 100 статей и 30 книг по истории русского государства и права, ученый-регионовед, один из основоположников сибирского областничества, автор около тридцати книг, он был высококвалифицированным и эрудированным человеком.

За свою жизнь он имел несколько наград, среди которых самыми значимыми были медаль в честь 300-летия царствования Дома Романовых в дореволюционное время и медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Скончался профессор Н.Я. Новомбергский 17 февраля 1949 г. в возрасте 77 лет в Архангельске. Его друг и соратник, известный советский терапевт и историк медицины, заслуженный деятель науки РСФСР, профессор Дмитрий Михайлович Российский, написал некролог в журнал «Советская медицина».

Архангельские историки разыскали место захоронения Н.Я. Новомбергского и представили информацию на страницах музея САФУ, СГМУ и сайта «Архангельский некрополь». Рядом с ним похоронена заслуженный врач РСФСР М.И. Юрьева (1881-1962), которая много лет работала врачом в больнице имени Н.А. Семашко [7].

В честь предстоящего 150-летия со дня рождения ученого запланированы совместные работы по облагораживанию места захоронения.

⁵ Ферсман Александр Евгеньевич (1883-1945), минералог, кристаллограф, геохимик, профессор, академик, вице-президент АН СССР.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Новомбергский Николай Яковлевич. – URL: [https://ru.openlist.wiki/Новомбергский_Николай_Яковлевич_\(1871\)](https://ru.openlist.wiki/Новомбергский_Николай_Яковлевич_(1871))
2. Российский Д.М. Николай Яковлевич Новомбергский (Некролог) / Д.М. Российский // Советская медицина. – 1949. – № 5. – С. 47.
3. Профессора Томского университета. Биографический словарь. Т. 1. – Томск: Томский университет, 1996. – С. 179–184.
4. Вибе П.П. Омский историко-краеведческий словарь / П.П. Вибе, А.П. Михеев, Н.М. Пугачева. – М.: Отечество, 1994. – 320 с.
5. Васильков Я.В. Люди и судьбы. Библиографический словарь востоковедов – жертв политического террора в советский период (1917-1991) / Я.В. Васильков, М.Ю. Сорокина. – СПб.: Петербургское Востоковедение, 2003. – 496 с.
6. Макаров Н.А. Новомбергский Николай Яковлевич / Н.А. Макаров. – Поморский университет: История в лицах. – Архангельск: Поморский университет, 2007. – С. 294–305.
7. 17 (4) мая – день рождения историка Николая Яковлевича Новомбергского (1871-1949). – URL: https://vk.com/@museum_of_narfu-16-4-maya-den-rozhdeniya-istorika-nikolaya-yakovlevicha-novo

REFERENCES

1. *Novombergskij Nikolaj YAkovlevich [Novombergsky Nikolay Yakovlevich]*. URL: [https://ru.openlist.wiki/Novomberg_Nikolai_Yakovlevich_\(1871\)](https://ru.openlist.wiki/Novomberg_Nikolai_Yakovlevich_(1871)) (in Russian).
2. Rossijskij D.M. Nikolay Yakovlevich Novombergsky (Obituary). *Sovetskaya medicina [Soviet Medicine]*, 1949, no. 5, pp. 47 (in Russian).
3. *Professora Tomskogo universiteta. Biograficheskij slovar'. T. 1. [Professors of Tomsk University. Biographical Dictionary. Vol. 1]*. Tomsk, Tomsk University, 1996, pp. 179–184 (in Russian).
4. Vibe P.P., Mikheev A.P., Pugacheva N.M. *Omskij istoriko-kraevedcheskij slovar' [Omsk Historical and Local Lore Dictionary]*. Moscow, Fatherland, 1994. 320 p. (in Russian).
5. Vasilkov Ya.V., Sorokin M.Yu. *Lyudi i sud'by. Bibliograficheskij slovar' vostokovedov – zhertv politicheskogo terrora v sovetskij period (1917-1991) [People and destinies. Bibliographic Dictionary of Orientalists - Victims of Political Terror in the Soviet Period (1917-1991)]*. St. Petersburg Oriental Studies, 2003. 496 p. (in Russian).
6. Makarov N.A. Novombergsky Nikolay Yakovlevich. *Pomorskij universitet: Istoriya v licah [Pomor University: History in faces]*. Arkhangelsk, Pomor University, 2007, pp. 294–305 (in Russian).
7. 17 (4) maya – den' rozhdeniya istorika Nikolaya YAkovlevicha Novombergskogo (1871-1949) [17 (4) May - the birthday of the historian Nikolai Yakovlevich Novombergsky (1871-1949)]. URL: https://vk.com/@museum_of_narfu-16-4-maya-den-rozhdeniya-istorika-nikolaya-yakovlevicha-novo (in Russian).

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

Андреева Анна Владимировна – магистрант, Высшая школа социально-гуманитарных наук и международной коммуникации, Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова, г. Архангельск, Российская Федерация; e-mail: aandra@yandex.ru

Самбуров Глеб Олегович – специалист музейного комплекса, Северный государственный медицинский университет, г. Архангельск, Российская Федерация; e-mail: museumnsmu@mail.ru

Иванов Дмитрий Викторович – научный сотрудник Архангельского краеведческого музея, г. Архангельск, Российская Федерация; e-mail: itrcom@mail.ru

AUTHORS

Anna Andreeva – Master student, Higher School of Social Sciences and Humanities and International Communication, Northern State Medical University, Arkhangelsk, Russian Federation; e-mail: aandra@yandex.ru

Gleb Samburov – Specialist of the Museum Complex, Northern State Medical University, Arkhangelsk, Russian Federation; e-mail: museumnsmu@mail.ru

Dmitry Ivanov – Researcher, Arkhangelsk Museum of Local Lore, Arkhangelsk, Russian Federation; e-mail: itrcom@mail.ru